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ZPRÁVA O VÝSLEDKU HOSPODAŘENÍ 

ZA  ROK 2007
DIVADLO V DLOUHÉ

DLOUHÁ 39

PRAHA 1

V Praze dne  21. ledna 2008
KOMENTÁŘ K VYÚČTOVÁNÍ VÝSLEDKŮ HOSPODAŘENÍ DIVADLA V DLOUHÉ ZA ROK  2007
TABULKA ČÍSLO 1
 ROZBOR HOSPODAŘENÍ  PO ZA ROK 2007 – HLAVNÍ ČINNOST
Hospodaření Divadla v Dlouhé vykazuje zhoršený hospodářský výsledek ve výši 142 tis. Kč. Tato plánovaná ztráta bude pokryta výnosy z doplňkové činnosti.
TRŽBY – VÝNOSY CELKEM

Rok 2007 patřil k nejúspěšnějším v historii Divadla v Dlouhé nejen z uměleckého hlediska, ale i z hlediska počtu návštěvníků  tím i tržeb ze vstupného. Tržby byly nejvyšší v historii divadla, počet diváků byl mírně nižší než v loňském roce pouze z důvodu vytopení divadla přivalovou vodou a tedy zrušení šesti vyprodaných představení. Podstatně vyšší než plán jsou jak tržby ze vstupného na vlastní scéně tak tržby ze spolupořadatelství a ze zájezdů. Taté ostatní výnosy jsou vyšší nežli plán.
Ostatní výnosy zahrnují kromě tržeb za členství v Klubu mladého diváka výnosy za prodej programů a plakátů , přeúčtování dopravy na zájezdy, tržby za televizní natáčení představení, úroky z provozního účtu, dary, granty  a dotace a ostatní výnosy.
NÁKLADY CELKEM

Materiálové náklady
Spotřeba materiálu - zvýšení oproti schválenému rozpočtu je kryto zvýšenými tržbami.
DHIM - vyšší nákupy drobného hmotného majetku jsou kryty zvýšenými tržbami
Spotřeba energie –vysoký nárůst nákladů na energie je důsledkem vývoje cen energií a zároveň odráží zvýšenou uměleckou aktivitu divadla. Na vlastní scéně jsme odehráli o 22 představení víc než v loňském roce a pronájmů divadla bylo o 15 více. S každým odehraným představením se výrazně zvyšuje spotřeba energie.
Ostatní – jedná se o přeúčtování programů v ceně pořízení. 
Služby

Výkony spojů – čerpání je nižší než plán neboť přecházíme k e-mailové komunikaci, která je lacinější než klasické poštovné a telefonní poplatky. 
Nájemné a služby spojené s nájmem  - v souladu s upraveným rozpočtem, každoroční zvýšení nájemného je dáno inflační doložkou nájemní smlouvy, kdy skutečná inflace byla vyšší nežli plánovaná výše.
Úklid – nárůst nákladů souvisí s vyššími výkony. Na vlastní scéně jsme odehráli o 22 představení víc než v loňském roce a pronájmů divadla bylo o 15 více. Proto vzrostly přiměřeně i náklady na úklid prostor.
Opravy a udržování – v létě 2007 jsme realizovali plánovanou výměnu části kobercových krytin v diváckých prostorách. Náklady na tuto výměnu činily téměř 500 tis. Kč. Tato údržba byla kryta převodem prostředků z investičního fondu do neinvestičního příspěvku. Dále došlo k opravám elektroinstalací, poničených při červnovém vyplavení divadla přívalovými srážkami.
Cestovné – mírná úspora.
Náklady na reprezentaci – v souladu s plánem.
Ostatní služby – ostatní služby obsahují (nejvýznamnější položky):


Náklady na nákup vstupenek pro KMD – 8.489 tis. Kč
Autorské poplatky-tantiémy - Kč 1168 tis. – vyšší oproti plánu z důvodu vyšších tržeb

Přepravné na zájezdy  – Kč 188 tis. 
Tisk a propagace – Kč 635 tis. 
Revize elektro a dalších zařízení – Kč 326 tis.- výrazný nárůst z důvodu nutnosti revizí elektroinstalací a rozvaděčů po červnovém vytopení divadla přívalovým deštěm
Ostatní služby nemateriální povahy (počítačový servis, služby právníka, zábor komunikace, pronájem kontejnerů na odvoz odpadu, zabezpečení požární ochrany a dalších dodavatelských služeb…) 

Osobní náklady

Ostatní osobní náklady – jedná se zejména o honoráře hostujících umělců
Mzdové náklady  - čerpání v souladu s upraveným rozpočtem pro rok  2007. 

Zákonné sociální pojištění - čerpání v souladu s rozpočtem pro rok  2007. 

Zákonné sociální náklady FKSP – v souladu s rozpočtem
Ostatní náklady  

Nejvyšší položkou ostatních nákladů je  pojištění majetku proti živelným pohromám a pojištění odpovědnosti za škody. Dalšími ostatními náklady jsou bankovní poplatky, kurzové rozdíly a poplatky za platby platebními kartami. Částka 5 tisíc za manka a škody = odpis zbylých programů k představení Ještě žiju s věšákem, čepicí a plácačkou, které mělo 31. 12. 07 derniéru.
Odpisy 
V souladu s rozpočtem.
Hospodářský výsledek

Zhoršený hospodářský výsledek je podstatně nižší proti plánovanému a činí 142 tis. Kč. Bude pokryt ziskem z doplňkové činnosti. 
TABULKA ČÍSLO 2 OKP / 5 ROZ
  ROZBOR DOPLŇKOVÉ ČINNOSTI ZA ROK 2007
Celkové tržby z doplňkové činnosti odpovídaly plánu, přestože výnosy z podnájmů byly vyšší oproti plánu, zatímco výnosy z reklamy byly nižší.
V tržbách za prodej zboží jsou zahrnuty tržby za prodej reklamních triček divadla, CD hudby z inscenací, knih a magnetofonových kazet souvisejících s našimi představeními.  

Náklady doplňkové činnosti byly vyšší než plán. Jsou tvořeny zejména náklady na pronájem objektu a náklady souvisejícími se zajištěním reklamy a propagace sponzorů . K nákladům na pronájem objektu patří  kromě nájemného také spotřeba elektrické energie a náklady na úklid.  Dalším nákladem doplňové činnosti jsou náklady související s prodejem propagačních a dalších předmětů: výroba reklamních triček, nákup magnetofonových kazet a knih.
Osobní náklady – jedná se o mzdu zaměstnance, který zajišťuje produkční dozory při podnájmech a mzdu zaměstnankyně, zabývající se reklamou a propagací sponzorů. V OON jsou zahrnuty zejména mzdy z dohod o činnosti uvaděček a šatnářek při pronájmech.
Hospodářský výsledek činí Kč 188 tis.. Z této částky pokryjeme plánovanou ztrátu z hlavní činnosti (- 142 tis. Kč). Zbytek navrhujeme přidělit do rezervního fondu divadla. 
Na všechny činnosti provozované v rámci doplňkové činnosti bylo vydáno živnostenské oprávnění. 

Od května 2007 jsme plátci DPH z doplňkové činnosti.
TABULKA ČÍSLO 3 a 9 – PLNĚNÍ ZAMĚSTNANCŮ A  PROSTŘEDKŮ NA PLATY ZA ROK 2007
Počet zaměstnanců byl v roce 2007: 75 oproti plánovaným 76. Jedná se o zaměstnankyni na mateřské dovolené.
Prostředky na platy byly čerpány do výše upraveného limitu mzdových prostředků.

Fond odměn nebyl čerpán.

TABULKA ČÍSLO 1 ROZ – FOND ODMĚN 

Fond odměn byl tvořen přídělem ze zlepšeného hospodářského výsledku roku 2006 a zůstatkem z minulých let a v roce 2007 nebyl čerpán. 
TABULKA ČÍSLO 2 – FOND KULTURNÍCH A SOCIÁLNÍCH POTŘEB

Čerpání FKSP proběhlo v souladu s vnitřními předpisy divadla a s rozpočtem FKSP na rok 2007. Veškeré čerpání bylo pokryto ze zdrojů roku 2007 (odvod z mezd) a ze zůstatku minulých let. 
TABULKA ČÍSLO 3 – REZERVNÍ FOND

Rezervní fond byl v roce 2007 tvořen zůstatkem z minulých let zvýšeným o přijaté dary. Dary jsou podrobně vypsány v tabulce. Přijaté dary byla částečně čerpány v roce 2007, některé budou dle darovacích smluv čerpány v roce 2008. Některé z darů, čerpaných v roce 2007 byly přijaty již v roce 2006.
TABULKA ČÍSLO 4 –INVESTIČNÍ FOND A TABULKA 
KUL/3 – KAPITÁLOVÉ VÝDAJE
Investiční fond jsme v roce 2007 čerpali takto: 

· Nákup investic:

· Mobilní videoprojekce pro osvětlovací sekci




· Reflektory s irisovou clonou 
· Převod z investičního fondu do neinvestičního příspěvku na částečnou výměnu podlahových krytin v diváckých prostorách
Podrobnosti o jednotlivých investicích jsou uvedeny v tabulce číslo KUL 3 -Kapitálové výdaje v roce 2007 – Přehled o investiční akci. Přesné částky jsou uvedeny v tabulce číslo 4.
Čerpání investičního fondu probíhalo vždy po předběžném schválení Radou ZHMP.
TABULKA ČÍSLO 5a – VYÚČTOVÁNÍ ÚČELOVÝCH NEINVESTIČNÍCH PROSTŘEDKŮ  Z ROZPOČTU HL. M. PRAHY

Divadlo v Dlouhé obdrželo v roce 2007 účelové neinvestiční prostředky z rozpočtu MHMP ve výši 200 tis. Kč na částečné krytí nákladů spojených s pořádáním nultého ročníku festivalu pro teenagery 13+. O tuto částku byla zvýšena dotace.
TABULKA ČÍSLO 5b – VYÚČTOVÁNÍ ÚČELOVÝCH NEINVESTIČNÍCH PROSTŘEDKŮ ZE STÁTNÍHO ROZPOČTU 

Divadlo v Dlouhé obdrželo v roce 2007 účelové neinvestiční prostředky ze státního rozpočtu – Ministerstva kultury - ve výši 250 tis. Kč na částečné pokrytí nákladů festivalu Dítě v Dlouhé.
TABULKA ČÍSLO 6 – VYÚČTOVÁNÍ INVESTIČNÍCH PROSTŘEDKŮ ZE STÁTNÍHO ROZPOČTU A Z ROZPOČTU HL. M. PRAHY ZA ROK 2007
V roce 2007 nečerpali  žádné kapitálové výdaje z MK a MHMP 

TABULKA ČÍSLO 7a, 7b – PŘEHLED O FINANČNÍCH PROSTŘEDCÍCH POSKYTNUTÝCH NA PROJEKTY JPD 2  a JPD 3

divadlo v Dlouhé neobdrželo žádné finanční prostředky na projekty JPD.
TABULKA ČÍSLO 8 

PŘEHLED O PŘEDMĚTECH POŘÍZENÝCH NA LEASING

Divadlo v Dlouhé nepořizovalo ani nevlastnilo v roce 2007 žádné předměty na leasing

TABULKA ČÍSLO 9 – VYÚČTOVÁNÍ PŘÍJMŮ Z PRODEJE STÁTNÍHO MAJETKU

Divadlo nehospodaří s žádným majetkem státu.
TABULKA  VYÚČTOVÁNÍ NÁKLADŮ A PŘÍJMŮ KLUBU MLADÉHO DIVÁKA V ROCE 2007
KMD měl v sezoně 2006/2007 celkem 17.057 členů, v sezoně 2007/2008 má 17.418 členů.
Členové KMD v roce 2007 odebrali 86.557  ks vstupenek do pražských divadel, což je o čtyři tisíce víc než v uplynulém roce.
Doplatek magistrátu na jednu vstupenku činil 38,85 Kč.
TABULKA ČÍSLO 4 - VÝKONOVÉ UKAZATELE
V roce 2007 Divadlo v Dlouhé produkovalo nebo spolupořádalo 338 představní ať už vlastním souborem doma nebo na zájezdech, hostujícími soubory nebo formoudivadelních podnájmů.
Počet představení na vlastní scéně – počet představení odehraných v roce 2007 na vlastní scéně byl nejvyšší v historii Divadla v Dlouhé – 293 představení.
Počet představení na zájezdech – také počet představení na zájezdech je vyšší než plán a to přesto, že byly z důvodu nemoci v průběhu roku 2007 tři zájezdy zrušeny.
Počet pronájmů – získali jsme pravidelného nájemce divadla, kterým je Studio DVA. Tím jsme zajistili divadelní činnost v prostorách Dlouhé i v termínech, kdy musí naši zaměstnanci ze zákona čerpat náhradní volno. 
Návštěvníci na vlastní scéně – v roce 2007 navštívilo Divadlo v Dlouhé téměř 80.000 návštěvníků. Je to o 14 procent více než plán. Tohoto výsledku jsme dosáhli přesto, že jsme v červnu museli zrušit šest představení po vyplavení divadla vodou. Nebýt této havárie, dosáhli bychom v roce 2007 rekordního počtu diváků.
Výnosy jsou komentovány u tabulky číslo 1., výnosy z doplňkové činnosti u tabulky číslo 2/5. Výnosy ze vstupného na domácí scéně byly v roce 2007 nejvyšší v  historii Divadla v Dlouhé.
Doplatek hl. m. Prahy na 1 představení na vlastní scéně se snížil oproti loňskému roku o 1.411 Kč. Propočty doplatku na jedno představení a na jednoho diváka jsou v případě Divadla v Dlouhé zkreslené, neboť vychází z celkové neinvestiční dotace, která zahrnuje také dotaci pro Klub mladého diváka ve výši 3.363 tis. Kč. Klub mladého diváka je organizace, které neprodukuje žádná vlastní představení.  Další důležitou okolností, která má negativní vliv na propočet doplatků, je skutečnost, že Divadlo v Dlouhé je ze 60 % divadlem pro děti a mládež  a tomu odpovídají i tržby z představení – soběstačnost divadla je menší než u srovnatelně velkých divadel, neboť výše vstupného začíná na 50 Kč (cena vstupného na dopolední představení pro základní školy).  

Doplatek hl. m. Prahy na 1 návštěvníka na vlastní scéně se zvýšil o 46 Kč. Výše doplatku je komentována v předchozím odstavci.
Návštěvnost na vlastní scéně  činila 94 %, což je o 4% víc než jsme plánovali.
Tržebnost na vlastní scéně  činila 91 %, což přestavuje plnění plánu na 107 %.
Průměrná cena vstupenky  stále stoupá. Zatímco v roce 2005 činila 87 Kč, v roce 2006 vzrostla na 92 Kč a v roce 2007 poprvé v historii překročila 100 Kč a činila 103  Kč.
Počet premiér

V roce 2007 jsme uvedli o jednu novou premiéru (scénické čtení) a jednu obnovenou premiéru víc, než jsme plánovali. Počet premiér včetně obnovené premiéry Krátkých písní z Dlouhé je uveden v závorce.

V roce 2007 jsme odehráli 122 představení pro děti a mládež. Zřizovatelem nám bylo uloženo odehrát nejméně 80 těchto představení – požadovaný počet představení jsme tedy překročili o více než 50 %!  

Představení našeho divadla navštívilo 47.517 dětí a studentů, což je 60 % z celkového počtu diváků. Dětší diváci tvoří tedy v našem divadle nadpoloviční většinu.
Cena vstupenky pro nejmenší školáky a předškoláky je 50 Kč, pro vyšší stupně základních škol a střední školy 70 Kč. 

Přikládáme přehled představení odehraných pro děti a mládež v roce 2007.
NÁVRH NA PŘÍDĚLY DO FONDŮ
Hospodářský výsledek činí Kč 188 tis.. Z této částky pokryjeme plánovanou ztrátu z hlavní činnosti (- 142 tis. Kč). Zbylých 46 tisíc Kč navruhujeme přidělit do rezervního fondu. 
V Praze dne 22. ledna 2008







Daniela Šálková
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