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ZPRÁVA O VÝSLEDKU HOSPODAŘENÍ 

ZA ROK 2009
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DIVADLO V DLOUHÉ

DLOUHÁ 39

PRAHA 1

KOMENTÁŘ K VYÚČTOVÁNÍ VÝSLEDKŮ HOSPODAŘENÍ DIVADLA V DLOUHÉ ZA ROK 2009
TABULKA ČÍSLO 1
 ROZBOR HOSPODAŘENÍ  PO ZA ROK 2009 – HLAVNÍ ČINNOST
Přes původně plánovanou ztrátu vykazuje Divadlo v Dlouhé díky vysokým výnosům úsporu neinvestičního příspěvku ve výši 227 tis. Kč.  
TRŽBY – VÝNOSY CELKEM

Rok 2009 patřil z uměleckého hlediska k nejúspěšnějším, z hlediska počtu návštěvníků a tržeb ze vstupného byl vůbec nejúspěšnější v historii Divadla v Dlouhé. Kromě tržeb ze vstupného na vlastní scéně vlastním souborem i ze spolupořadatelství vykazujeme oproti loňskému roku také vyšší tržby ze zájezdů a vyšší tržby za členské poplatky KMD. 
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Graf tržeb je za období od otevření divadla po kompletní rekonstrukci po povodních. Tržby z představení na vlastní scéně se od roku 2004 téměř zdvojnásobily!
NÁKLADY CELKEM

Materiálové náklady
Spotřeba materiálu - zvýšení oproti schválenému rozpočtu je kryto zvýšenými tržbami. Jedná se zejména o materiál na výrobu divadelních výprav, pořízení materiálu v operativní evidenci a další nákupy materiálu. 
DDHM - vyšší nákupy drobného hmotného majetku jsou kryty zvýšenými tržbami. Jednalo se zpravidla o náhradu dosluhujícího drobného majetku, který byl pořízen při obnově divadla po povodních v roce 2003.
Spotřeba energie – nárůst nákladů na energie odráží zvýšenou uměleckou aktivitu divadla. S každým odehraným představením se výrazně zvyšuje spotřeba energie.
Ostatní – jedná se o přeúčtování programů v ceně pořízení. 
Služby

Výkony spojů – nižší čerpán z důvodu stále se zvyšujícího využívání internetové komunikace.
Nájemné a služby spojené s nájmem  - v souladu s upraveným rozpočtem. Nájemné se každoročně zvyšuje z důvodu inflační doložky. 
Úklid – v souladu s rozpočtem
Opravy a udržování – v souladu s rozpočtem. 
Cestovné – v souladu s rozpočtem.
Náklady na reprezentaci – v souladu s rozpočtem.
Ostatní služby – ostatní služby obsahují zejména (nejvýznamnější položky):


Náklady na nákup vstupenek pro KMD – 8.301 tis. Kč
Autorské poplatky-tantiémy - Kč 1.612 tis. 

Náklady na festival Dítě v Dlouhé a 13+ 688 tis. Kč
Přepravné na zájezdy – Kč 225 tis. 
Tisk a propagace – Kč 1.169 tis. (nárůst z důvodu oslav 80. výročí zahájení divadelní činnosti v Dlouhé třídě – vydání publikace o historii divadla)
Ostatní služby nemateriální povahy (revize elektro a dalších zařízení, zakázková výroba dekorací, závodní stravování, počítačový servis, služby právníka, zábor komunikace, pronájem kontejnerů na odvoz odpadu, zabezpečení požární ochrany a dalších dodavatelských služeb…) 

Osobní náklady

Ostatní osobní náklady – jedná se zejména o honoráře hostujících umělců
Mzdové náklady  - čerpání v souladu s upraveným rozpočtem pro rok 2009. 

Zákonné sociální pojištění - čerpání v souladu s rozpočtem pro rok 2009. 

Zákonné sociální náklady FKSP – v souladu s rozpočtem
Daně a poplatky

Registrace ochranné známky.
Ostatní náklady  

Nejvyšší položkou ostatních nákladů je pojištění majetku proti živelným pohromám a pojištění odpovědnosti za škody. Dalšími ostatními náklady jsou bankovní poplatky, kurzové rozdíly, poplatky za platby platebními kartami. V kolonce „škody“ je zahrnut odpis vyřazených programů k inscenacím po derniéře.
Odpisy 
V průběhu roku jsme žádali o převod prostředků z investičního fondu na krytí zvýšených odpisů. O tyto prostředky ve výši 814 tis. Kč byl navýšen neinvestiční příspěvek divadla a zároveň zvýšen odpisový plán z 2003 na 2.817 tis. Kč. Odpisy nebyly zcela čerpány z důvodu pozdního pořízení investic oproti plánu.
Hospodářský výsledek

Nevyčerpaný neinvestiční příspěvek ve výši 227 tis. Kč. Tyto prostředky navrhujeme převést do Fondu finančního vypořádání PO ke krytí nákladů roku 2010, zejména inflačního zvýšení nájemného a dalších nákladů, které nejsou pokryty tržbami ani neinvestiční dotací.

TABULKA ČÍSLO 2 OKP / 5 ROZ
  ROZBOR DOPLŇKOVÉ ČINNOSTI ZA ROK 2009
Ve všech položkách doplňkové činnosti se odráží skutečnost, že jsme během divadelních prázdnin prováděli rekonstrukci podlahy jeviště a nemohli jsme proto realizovat letní pronájem divadla.

Výnosy doplňkové činnosti jsou sice nižší než plán, ale výnosy z reklamy vysoko překročily plán letošního i skutečnost loňského roku. 
V tržbách za prodej zboží jsou zahrnuty tržby za prodej reklamních triček divadla, CD hudby z inscenací, knih a magnetofonových kazet souvisejících s našimi představeními a dalších propagačních předmětů.  

Náklady doplňkové činnosti jsou tvořeny zejména náklady na pronájem objektu včetně spotřeby elektrické e energie a služeb. Ty jsou nižší z důvodu menšího počtu pronájmů divadla – viz výše. K nákladům na pronájem objektu patří  kromě nájemného také spotřeba elektrické energie a náklady na úklid.  Dalším nákladem doplňkové činnosti jsou náklady související se zajištěním reklamy a propagace sponzorů a s prodejem propagačních a dalších předmětů: výroba reklamních triček, nákup magnetofonových kazet a knih.

V souvislosti s nižším počtem pronájmů se snížily i mzdové náklady a sociální a zdravotní pojištění zaměstnanců, zajišťujících tuto činnost. Jedná se o mzdu zaměstnance, který zajišťuje produkční dozory při podnájmech a mzdu zaměstnankyně, zabývající se reklamou a propagací sponzorů. 
Očekávaná výše daně z příjmů činí 12 tis. Kč.

Hospodářský výsledek činí 349 tis. Kč. Tuto částku navrhujeme přidělit do fondu odměn a rezervního fondu divadla dle rozpisu u jednotlivých tabulek.
Na všechny činnosti provozované v rámci doplňkové činnosti bylo vydáno živnostenské oprávnění. 
Jsme plátci DPH z doplňkové činnosti.
TABULKA ČÍSLO 3 ROZ a 9 ROZ – PLNĚNÍ ZAMĚSTNANCŮ A  PROSTŘEDKŮ NA PLATY ZA ROK 2009
V důsledku organizačních změn a fluktuace v umělecko-technické složce činil počet zaměstnanců 70 osob. Prostředky na platy byly čerpány do výše upraveného limitu mzdových prostředků.
TABULKA ČÍSLO 1 ROZ – FOND ODMĚN 

Fond odměn byl tvořen přídělem ze zlepšeného hospodářského výsledku z minulých let a v roce 2009 nebyl čerpán. Ze zisku doplňkové činnosti navrhujeme převést do fondu odměn  340.000 Kč.
TABULKA ČÍSLO 2 – FOND KULTURNÍCH A SOCIÁLNÍCH POTŘEB

Čerpání FKSP proběhlo v souladu s vnitřními předpisy divadla a s rozpočtem FKSP na rok 2009. Veškeré čerpání bylo pokryto ze zdrojů roku 2009 (odvod z mezd) a ze zůstatku minulých let. 
TABULKA ČÍSLO 3 – REZERVNÍ FOND

Rezervní fond byl v roce 2009 tvořen zůstatkem z minulých let zvýšeným o přijaté dary. Dary jsou podrobně vypsány v tabulce. Přijaté dary byly částečně čerpány v roce 2009, některé budou dle darovacích smluv čerpány v roce 2010. Některé z darů, čerpaných v roce 2009 byly přijaty již v roce 2008.
Ze zisku doplňkové činnosti navrhujeme převést do rezervního fondu 8.835,11 Kč.
TABULKA KUL/3 – KAPITÁLOVÉ VÝDAJE
Divadlo v Dlouhé nerealizovalo v roce 2009 žádné investiční akce.  Nákupy majetku z investičního fondu jsou uvedeny v tabulce číslo 4 – Investiční fond.

TABULKA ČÍSLO 4 –INVESTIČNÍ FOND
Investiční fond jsme v roce 2009 čerpali takto: 

· Obnova světelného parku: 3.002 tis. Kč


· Podlaha jeviště 523 tis. Kč
· Sada mikroportů 235,5 tis. Kč
· Převod z investičního fondu do neinvestičního příspěvku na pokrytí zvýšených odpisů ve výši 814 tis. Kč
Čerpání investičního fondu probíhalo vždy po předběžném schválení Radou ZHMP.
TABULKA ČÍSLO 5a – VYÚČTOVÁNÍ ÚČELOVÝCH NEINVESTIČNÍCH PROSTŘEDKŮ  Z ROZPOČTU HL. M. PRAHY

divadlo v Dlouhé neobdrželo v roce 2009 žádné účelové neinvestiční finanční prostředky z rozpočtu HMP.
TABULKA ČÍSLO 5b – VYÚČTOVÁNÍ ÚČELOVÝCH NEINVESTIČNÍCH PROSTŘEDKŮ ZE STÁTNÍHO ROZPOČTU 

Divadlo v Dlouhé obdrželo v roce 2009 účelové neinvestiční prostředky ze státního rozpočtu – Ministerstva kultury - ve výši:

· 100 tis. Kč na částečné pokrytí nákladů festivalu Dítě v Dlouhé
· 50 tis. Kč na festival pro teenagery 13+ 
· 28,8 tis. Kč na úhradu nákladů spojených s dopravou na Festival hereckých osobností v Bratislavě
TABULKA ČÍSLO 6 – VYÚČTOVÁNÍ INVESTIČNÍCH PROSTŘEDKŮ ZE STÁTNÍHO ROZPOČTU A Z ROZPOČTU HL. M. PRAHY ZA ROK 2009
V roce 2009 nečerpali žádné kapitálové výdaje z MK a MHMP 

TABULKA ČÍSLO 7a, 7b – PŘEHLED O FINANČNÍCH PROSTŘEDCÍCH POSKYTNUTÝCH NA PROJEKTY JPD 2  a JPD 3, OPP A EHP
divadlo v Dlouhé neobdrželo v roce 2009 žádné finanční prostředky na tyto projekty.
TABULKA ČÍSLO 8 

PŘEHLED O PŘEDMĚTECH POŘÍZENÝCH NA LEASING

Divadlo v Dlouhé nepořizovalo ani nevlastnilo v roce 2009 žádné předměty na leasing.
TABULKA ČÍSLO 10 – VYÚČTOVÁNÍ PŘÍJMŮ Z PRODEJE STÁTNÍHO MAJETKU

Divadlo nehospodaří s žádným majetkem státu.
TABULKA  VYÚČTOVÁNÍ NÁKLADŮ A PŘÍJMŮ KLUBU MLADÉHO DIVÁKA V ROCE 2009
KMD měl v sezoně 2008/2009 celkem 16.545 členů, v sezoně 2009/2010 má zatím 15.667 členů. 
Členové KMD v roce 2009 odebrali 84.192 ks vstupenek do pražských divadel, náklady na nákup vstupenek činily 8.301 tis. Kč. KMD tedy nakupovala vstupenku za průměrnou cenu 99 Kč. 
Dotace MHMP na činnost KMD činila 2.149 tis. Kč.
TABULKA ČÍSLO 4 - VÝKONOVÉ UKAZATELE
V roce 2009 Divadlo v Dlouhé produkovalo nebo spolupořádalo 353 představení ať už vlastním souborem doma nebo na zájezdech, hostujícími soubory nebo formou divadelních podnájmů. 
Počet představení na vlastní scéně – počet představení odehraných v roce 2009 na vlastní scéně činil 309 představení. Všechny parametry plánu byly překročeny, nejvíce byl překročen plánovaný počet představení hostujícími soubory. Jednalo se zejména o představení pro děti a mládež.
Počet představení na zájezdech – počet představení na zájezdech je výrazně vyšší než plán i vyšší než skutečnost loňského roku. Divadlo má nově na repertoáru inscenaci s malým obsazením, se kterou lze jet na zájezd a zároveň hrát na domácí scéně.
Počet pronájmů – divadelní sál pronajímáme pouze v době, kdy nemůže nasadit vlastní titul nebo pozvat hostující soubor. Proto je počet pronájmů relativně nízký. V loňském roce se podařil letní pronájem divadla, v letošním roce se zájemce o dlouhodobý pronájem nenašel, navíc jsme se během divadelních prázdnin věnovali obnově podlahy jeviště a souvisejícím pracím, které zabraly téměř celé divadelní prázdniny.
Návštěvníci na vlastní scéně – v roce 2009 navštívilo Divadlo v Dlouhé 92.001 návštěvníků. Je to o 12 procent více než plán a historicky nejvyšší počet diváků v Divadle v Dlouhé.  
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Výnosy jsou komentovány u tabulky číslo 1., výnosy z doplňkové činnosti u tabulky číslo 2/5. Výnosy ze vstupného na domácí scéně byly v roce 2009 nejvyšší v historii Divadla v Dlouhé.
Doplatek hl. m. Prahy na 1 představení na vlastní scéně 
Doplatek hl. města Prahy je propočítán z neinvestičního příspěvku, sníženého o dotace Ministerstva kultury a převod z investičního fondu divadla. Součástí neinvestičního příspěvku Divadla v Dlouhé je i dotace Klubu mladého diváka. Činnost KMD nijak nesouvisí s produkcí představení a proto nelze jeho dotaci zahrnout do částky, ze které propočítáváme doplatek hl. m. Prahy na představení a na diváka. Proto jsme pro účely těchto dvou propočtů dotace snížili o dotaci KMD.

Důležitou okolností, která má negativní vliv na výši doplatků, je skutečnost, že Divadlo v Dlouhé má více než 50 % diváků z řad dětí a mládeže a tomu odpovídají i tržby z představení – výše vstupného začíná na 50 Kč (cena vstupného na dopolední představení pro základní školy).  

Doplatek hl. m. Prahy na 1 představení činí  návštěvníka na vlastní scéně činí 116.460 Kč, doplatek na 1 návštěvníka je 391 Kč. Výše doplatku je komentována v předchozím odstavci, v obou případech se ale jedná o relativně nízké částky.
Návštěvnost na vlastní scéně  činila 98 %, což je o dvě procenta víc než v loňském roce.
Tržebnost na vlastní scéně  činila 97 %, což přestavuje zvýšení oproti loňskému roku o 2 %.
Průměrná cena vstupenky  stále stoupá. Zatímco v roce 2005 činila 87 Kč, v roce 2006 vzrostla na 92 Kč a v roce 2007 poprvé v historii překročila 100 Kč a činila 103  Kč, v roce 2008 činila již 118 Kč. Cena vstupenky stoupá přesto, že stále držíme ceny vstupného na dopolední představení pro základní školy na 50 Kč, což je maximální částka, která je únosná i pro sociálně nejslabší žáky.
V roce 2009 jsme nově zavedli možnost e-vstupenky, kterou si diváci sami vytisknou doma. Zájem o tuto službu stále roste, v roce 09 bylo přes internet prodáno celkem 1.792 e-vstupenek v celkové hodnotě 375.830 Kč.
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Počet premiér

V roce 2009 jsme v souladu s plánem uvedli pět premiér.
V roce 2009 jsme odehráli 129 představení pro děti a mládež. Zřizovatelem nám bylo uloženo odehrát nejméně 80 těchto představení – požadovaný počet představení jsme tedy překročili o 61 %!  
Představení našeho divadla navštívilo 47.765 dětí a studentů, což je 52 % z celkového počtu diváků. Dětští diváci tvoří tedy v našem divadle nadpoloviční většinu.
Cena vstupenky pro nejmenší školáky a předškoláky je 50 Kč, pro vyšší stupně základních škol a střední školy 70 Kč. 

Přikládáme přehled představení odehraných pro děti a mládež v roce 2009.
NÁVRH NA PŘÍDĚLY DO FONDŮ
Úspora neinvestiční dotace MHMP činí 227 tis. Kč.
Hospodářský výsledek z doplňkové činnosti činí Kč 349 tis. Kč
Navrhujeme následující rozdělení zisku z doplňkové činnosti do fondů:
Fond odměn = 340 tis. Kč
Rezervní fond = 8 tis. Kč
V Praze dne 24. ledna 2010







Daniela Šálková
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