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DIVADLO V DLOUHÉ

DLOUHÁ 39

PRAHA 1

KOMENTÁŘ K VYÚČTOVÁNÍ VÝSLEDKŮ HOSPODAŘENÍ DIVADLA V DLOUHÉ ZA ROK 2011
Rok 2011 byl z hlediska divadelního provozu atypický. Majitelé objektu, ve kterém divadlo sídlí, pokračovali v rekonstrukci celého bloku budov, těsně souvisejících s divadlem. Rekonstrukce se částečně dotkla i zázemí divadla. Z tohoto důvodu jsme v období od 1. června do 30. října 2011 nemohli působit ve vlastních prostorách. Tato skutečnost ovlivnila jak výkonové ukazatele (nižší počet diváků, počtu představení na domácí scéně i nižší tržby), tak i strukturu nákladů a výnosů. Propad tržeb byl kompenzován slevou na nájemném a náhradami vzniklých nákladů, které nám poskytli majitelé objektu. Divadlo během rekonstrukce odehrálo řadu představení jak na pražských scénách, tak na zájezdech a proto propad tržeb nebyl tak velký, jak jsme původně plánovali. Ve výsledku tedy divadlo vykazuje na konci roku úsporu neinvestičního příspěvku. Soběstačnost divadla činila v loňském roce 36 %!
TABULKA ČÍSLO 1
 ROZBOR HOSPODAŘENÍ  PO ZA ROK 2011 – HLAVNÍ ČINNOST
TRŽBY – VÝNOSY CELKEM

Přes původně plánovanou ztrátu vykazuje Divadlo v Dlouhé úsporu neinvestičního příspěvku ve výši 179 tis. Kč.  Úspora vznikla díky slevě na nájemném, náhradě ušlých zisků a kompenzaci vzniklých nákladů od majitelů objektu, ve kterém jsme v nájmu.  
Tržby ze vstupného na vlastní scéně vlastním souborem i ze spolupořadatelství jsou v souladu s plánem.

Tržby ze zájezdů jsou nižší než v loňském roce, neboť vloni se uskutečnil velmi dobře honorovaný zahraniční zájezd do Kolumbijské Bogoty s pěti reprízami Divoké kachny. 
Ostatní výnosy jsou v souladu s plánem. Zahrnují zejména výnosy z členských poplatků KMD (6.884 tis. Kč), kompenzace majitelů objektu za ušlé zisky a za náklady vzniklé rekonstrukcí objektu (1.620 tis.) a dary a granty (116 tis. Kč).
NÁKLADY CELKEM

Materiálové náklady
Spotřeba materiálu – spotřeba materiálu je v souladu s upraveným rozpočtem. Vyšší materiálové náklady vznikly v důsledku rekonstrukce prostor a jsou hrazeny z kompenzací majitelů objektu.
DDHM - vyšší nákupy drobného hmotného majetku jsou kryty jinými úsporami nákladů. Jednalo se zpravidla o náhradu dosluhujícího drobného majetku, který byl pořízen při obnově divadla po povodních v roce 2003 a dále obnova drobného majetku po rekonstrukci divadla, která sebou nesla stěhování do nových prostor (administrativní prostory, sklady, zkušebna, atd.)
Spotřeba energie – snížení nákladů na energie vzniklo v době rekonstrukce zázemí, kdy jsme hráli v náhradních divadlech.
Ostatní – jedná se o přeúčtování programů v ceně pořízení. Náklady jsou nižší v důsledku nižšího počtu odehraných představení.
Služby

Výkony spojů – v souladu s plánem
Nájemné a služby spojené s nájmem  - po dobu rekonstrukce prostor divadla jsme platili nájemné pouze za administrativní prostory a za jednorázové nájmy náhradních prostor pro hraní a zkoušení. Proto je nájemní výrazně nižší než udává schválený rozpočet. Nevyčerpané nájemné bylo použito na podnájem náhradních divadelních sálů, zkušeben a s tím související zvýšené náklady – cestovné, přepravné, stěhování atd.
Úklid – nižší náklady v důsledku rekonstrukce
Opravy a udržování – vyšší náklady na obnovu prostor po rekonstrukci. Došlo zejména ke stěhování administrativy divadla do nových prostor, které bylo nutno částečně opravit. Hrazeno z úspory nájemného.
Cestovné – výrazně nižší oproti loňskému roku, kdy jsme hostovali v Kolumbii.
Náklady na reprezentaci – v souladu s upraveným rozpočtem, vyšší náklady v důsledku oslav 15. výročí otevření Divadla v Dlouhé.
Ostatní služby – ostatní služby obsahují zejména (nejvýznamnější položky):


Náklady na nákup vstupenek pro KMD – 7.263 tis. Kč
Autorské poplatky-tantiémy - Kč 1.481 tis. 

Náklady na festivaly Dítě v Dlouhé a 13+ - 579 tis. Kč
Tisk a propagace – Kč 1.863 tis. (propagace hraní v náhradních prostorách + výročí 15. let otevření divadla)
Zákonné revize – 499 tis. Kč

Ostatní služby nemateriální povahy (zakázková výroba dekorací, závodní stravování, počítačový servis, služby právníka, zábor komunikace, pronájem kontejnerů na odvoz odpadu, zabezpečení požární ochrany a dalších dodavatelských služeb…) 

Osobní náklady

Ostatní osobní náklady – jedná se zejména o honoráře hostujících umělců, nižší oproti plánu z důvodu menšího počtu odehraných představení
Mzdové náklady  - čerpání v souladu se schváleným rozpočtem pro rok 2011
Zákonné sociální pojištění - čerpání v souladu s rozpočtem pro rok 2011 

Zákonné sociální náklady FKSP – v souladu s rozpočtem
Ostatní osobní náklady – náklady na nemocné zaměstnance
Ostatní náklady  
Nejvyšší položkou ostatních nákladů je pojištění majetku proti živelným pohromám a pojištění odpovědnosti za škody. Dalšími ostatními náklady jsou bankovní poplatky, kurzové rozdíly, poplatky za platby platebními kartami. 
V položce „manka a škody“ jsou zahrnuty odpisy programů k inscenacím po derniéře.

Odpisy 
Odpisy nebyly zcela čerpány z důvodu pozdního schválení čerpání investic a tedy i jejich pozdějšímu pořízení investic oproti plánu.
Hospodářský výsledek

Nevyčerpaný neinvestiční příspěvek ve výši 179 tis. Kč. Tyto prostředky navrhujeme převést do Fondu finančního vypořádání PO ke krytí nákladů roku 2012.
TABULKA ČÍSLO 2 OKP / 5 ROZ
  ROZBOR DOPLŇKOVÉ ČINNOSTI ZA ROK 2011
Ve všech položkách doplňkové činnosti se odráží skutečnost, že jsme po dobu rekonstrukce prostor nemohli realizovat pronájmy divadla.

Výnosy doplňkové činnosti jsou vyšší než plán, díky výnosům z reklamy. Nízké jsou výnosy z pronájmů, z důvodu rekonstrukce objektu se uskutečnil pouze jeden podnájem. 
V tržbách za prodej zboží jsou zahrnuty tržby za prodej reklamních triček divadla, CD hudby z inscenací, knih a magnetofonových kazet souvisejících s našimi představeními a dalších propagačních předmětů.  

Náklady doplňkové činnosti jsou tvořeny náklady na pronájem objektu včetně spotřeby elektrické e energie a služeb. Ty jsou nižší z důvodu menšího počtu pronájmů divadla – viz výše. K nákladům na pronájem objektu patří kromě nájemného také spotřeba elektrické energie a náklady na úklid.  K nákladům doplňkové činnosti patří náklady související se zajištěním reklamy a propagace sponzorů a s prodejem propagačních a dalších předmětů: výroba reklamních triček, nákup magnetofonových kazet a knih. 
Dalším nákladem doplňkové činnosti jsou mzdové náklady a sociální a zdravotní pojištění zaměstnanců, zajišťujících tuto činnost. Jedná se o podíl mzdy zaměstnance, který zajišťuje produkční dozory při podnájmech a část mzdy zaměstnankyně, zabývající se reklamou a propagací sponzorů. 
Očekávaná výše daně z příjmů činí 0 Kč, neboť jsme si uplatnili daňový odpočet za zaměstnávání osob se zdravotním postižením.

Hospodářský výsledek činí 372 tis. Kč. Tuto částku navrhujeme přidělit do fondu odměn a rezervního fondu divadla dle rozpisu u jednotlivých tabulek.
Na všechny činnosti provozované v rámci doplňkové činnosti bylo vydáno živnostenské oprávnění. 
Jsme plátci DPH z doplňkové činnosti.
TABULKA ČÍSLO 3 ROZ, 9 ROZ a 5 OKP – PLNĚNÍ ZAMĚSTNANCŮ A  PROSTŘEDKŮ NA PLATY ZA ROK 2011
Prostředky na platy byly čerpány do výše limitu mzdových prostředků.
Ostatní osobní náklady – jedná se zejména o honoráře hostujících umělců, nižší oproti plánu z důvodu menšího počtu odehraných představení
Mzdové náklady  - čerpání v souladu se schváleným rozpočtem pro rok 2011
Zákonné sociální pojištění - čerpání v souladu s rozpočtem pro rok 2011 
TABULKA ČÍSLO 1 ROZ – FOND ODMĚN 

Fond odměn byl tvořen přídělem ze zlepšeného hospodářského výsledku z minulých let a v roce 2011 nebyl čerpán. Ze zisku doplňkové činnosti navrhujeme převést do fondu 80 %, tedy 297 tis. Kč.
TABULKA ČÍSLO 2 – FOND KULTURNÍCH A SOCIÁLNÍCH POTŘEB

Čerpání FKSP proběhlo v souladu s vnitřními předpisy divadla a s rozpočtem FKSP na rok 2011. Veškeré čerpání bylo pokryto ze zdrojů roku 2011 (odvod z mezd) a ze zůstatku minulých let. 
TABULKA ČÍSLO 3 – REZERVNÍ FOND

Rezervní fond byl v roce 2011 tvořen zůstatkem z minulých let zvýšeným o přijaté dary. Dary jsou podrobně vypsány v tabulce. Přijaté dary byly částečně čerpány v roce 2011, některé budou dle darovacích smluv čerpány v roce 2011. Některé z darů, čerpaných v roce 2011 byly přijaty již v roce 2010.
Ze zisku doplňkové činnosti navrhujeme převést do rezervního fondu 75 tis. Kč.
TABULKA OKP/3 – KAPITÁLOVÉ VÝDAJE
Divadlo v Dlouhé nerealizovalo v roce 2011 žádné investiční akce.  Nákupy majetku z investičního fondu jsou uvedeny v tabulce číslo 4 – Investiční fond.

TABULKA ČÍSLO 4 – INVESTIČNÍ FOND
Investiční fond jsme v roce 2011 čerpali na dovybavení zvukového a světelného parku, pořízení projekční fólie a pořízení nových vrat k vykládání dekorací. 
Čerpání investičního fondu probíhalo vždy po předběžném schválení Radou ZHMP.
TABULKA ČÍSLO 5a – VYÚČTOVÁNÍ ÚČELOVÝCH NEINVESTIČNÍCH PROSTŘEDKŮ  Z ROZPOČTU HL. M. PRAHY

divadlo v Dlouhé neobdrželo v roce 2011 žádné účelové neinvestiční finanční prostředky z rozpočtu HMP.
TABULKA ČÍSLO 5b – VYÚČTOVÁNÍ ÚČELOVÝCH NEINVESTIČNÍCH PROSTŘEDKŮ ZE STÁTNÍHO ROZPOČTU 

Divadlo v Dlouhé obdrželo v roce 2011 účelové neinvestiční prostředky ze státního rozpočtu – Ministerstva kultury - ve výši:
· 80 tis. Kč na částečné pokrytí nákladů festivalu Dítě v Dlouhé
· 40 tis. Kč tis. Kč na částečné pokrytí nákladů festivalu 13+
TABULKA ČÍSLO 6/ROZ – VYÚČTOVÁNÍ INVESTIČNÍCH PROSTŘEDKŮ ZE STÁTNÍHO ROZPOČTU A Z ROZPOČTU HL. M. PRAHY ZA ROK 2011
V roce 2011 nečerpali žádné kapitálové výdaje z MK a MHMP 

TABULKA ČÍSLO 7a, 7b – PŘEHLED O FINANČNÍCH PROSTŘEDCÍCH POSKYTNUTÝCH NA PROJEKTY JPD 2  a JPD 3, OPP A EHP
divadlo v Dlouhé neobdrželo v roce 2011 žádné finanční prostředky na tyto projekty.
TABULKA ČÍSLO 8 

PŘEHLED O PŘEDMĚTECH POŘÍZENÝCH NA LEASING

Divadlo v Dlouhé nepořizovalo ani nevlastnilo v roce 2011 žádné předměty na leasing.
TABULKA ČÍSLO 10 – VYÚČTOVÁNÍ PŘÍJMŮ Z PRODEJE STÁTNÍHO MAJETKU

Divadlo nehospodaří s žádným majetkem státu.
TABULKA ČÍSLO 4/OKP - VÝKONOVÉ UKAZATELE
Výkonové ukazatele divadla byly výrazně poznamenány rekonstrukcí objektu, která zasáhla i zázemí divadla. Tato rekonstrukce měla původně proběhnout během divadelních prázdnin, trvala však od začátku června do konce října, tedy 5 měsíců. Proto jsou výkonové ukazatele zpravidla nižší nežli plán nebo skutečnost předchozího roku.

V roce 2011 Divadlo v Dlouhé produkovalo nebo spolupořádalo 288 představení ať už vlastním souborem doma nebo na zájezdech, hostujícími soubory nebo formou divadelních podnájmů. 
Počet představení na vlastní scéně – počet představení odehraných v roce 2011 na vlastní scéně činil 266 představení. Oproti loňskému roku je vyšší zejména počet hostujících souborů – z důvodu rekonstrukce se vloni neuskutečnil festival pro teenagery 13+.
Počet představení na zájezdech – v souladu s plánem.
Počet pronájmů – z důvodu rekonstrukce objektu se uskutečnil pouze jeden pronájem. 
Návštěvníci na vlastní scéně – v roce 2011 navštívilo Divadlo v Dlouhé 79.238 návštěvníků. 
Výnosy jsou komentovány u tabulky číslo 1., výnosy z doplňkové činnosti u tabulky číslo 2/5. 
Doplatek hl. m. Prahy na 1 představení na vlastní scéně 
Doplatek hl. města Prahy je propočítán z neinvestičního příspěvku, sníženého o dotace Ministerstva kultury. Součástí neinvestičního příspěvku Divadla v Dlouhé je i dotace Klubu mladého diváka. Činnost KMD nijak nesouvisí s produkcí představení a proto nelze jeho dotaci zahrnout do částky, ze které propočítáváme doplatek hl. m. Prahy na představení a na diváka. Proto jsme pro účely těchto dvou propočtů dotace snížili o dotaci KMD.

Důležitou okolností, která má negativní vliv na výši doplatků, je skutečnost, že Divadlo v Dlouhé má téměř 50 % diváků z řad dětí a mládeže a tomu odpovídají i tržby z představení – výše vstupného začíná na 50 Kč (cena vstupného na dopolední představení pro základní školy).  

Doplatek hl. m. Prahy na 1 představení na vlastní scéně činí 138 tis. Kč, což je o 9 tisíc Kč méně než v loňském roce, doplatek na 1 návštěvníka je 464 Kč (snížení o 41 Kč na 1 návštěvníka!). Výše doplatku je komentována v předchozím odstavci. Částka je vyšší oproti plánu, neboť se kvůli rekonstrukci uskutečnil nižší počet představení.
Návštěvnost na vlastní scéně činila 94 %, přestože se čtvrtina představení uskutečnila v náhradních prostorách.
Tržebnost na vlastní scéně činila 92 %.
Průměrná cena vstupenky: zatímco v roce 2005 činila 87 Kč, v roce 2006 vzrostla na 92 Kč a v roce 2007 poprvé v historii překročila 100 Kč a činila 103 Kč, v roce 2008 činila již 118 Kč a v roce 2009 131 Kč. V letech 2010 a 2011 to bylo již 146 Kč. Cena vstupenky stoupá přesto, že stále držíme ceny vstupného na dopolední představení pro základní školy na 50 Kč, což je maximální částka, která je únosná i pro sociálně nejslabší žáky.
Počet premiér
V roce 2011 jsme uvedli šest premiér, z toho čtyři na velké scéně a dvě scénická čtení v divadelní kavárně.
V roce 2011 jsme odehráli 100 představení pro děti a mládež. Zřizovatelem nám bylo uloženo odehrát nejméně 80 těchto představení – požadovaný počet představení jsme vysoce překročili, přestože jsme během rekonstrukce z ekonomicko-provozních důvodů nemohli hrát dopolední představení pro školy.
Představení našeho divadla navštívilo 38.635 dětí a studentů, což je 49 % z celkového počtu diváků. 
Cena vstupenky pro nejmenší školáky a předškoláky je 50 - 70 Kč, pro vyšší stupně základních škol a střední školy 70 - 100 Kč. 

Přikládáme přehled představení odehraných pro děti a mládež v roce 2011.
TABULKA ČÍSLO 6/OKP - NÁKLADY NA INSCENACE  ZA ROK 2011

V roce 2011 mělo premiéru 6 inscenací. Z toho čtyři inscenace ve velkém sále a dvě scénická čtení. Větší část pořizovacích nákladů na inscenaci Naši furianti, která měla premiéru na začátku ledna, byla realizována v roce 2010. Inscenace Stalo sa prvého septembra a S nadějí a bez ní jsou scénická čtení s omezeným počtem repríz a minimem nákladů.

TABULKA  VYÚČTOVÁNÍ NÁKLADŮ A PŘÍJMŮ KLUBU MLADÉHO DIVÁKA V ROCE 2011
Klub mladého diváka (KMD) nabízí členství na jednotlivé školní roky.  Proto většinu údajů můžeme evidovat pouze v kategorii školní rok = divadelní sezona: 
KMD měl v sezoně 2010/2011 14.264 členů, v sezoně 2011/2012 má zatím 14.276 členů (počet se do konce sezony mírně zvýší).
Členové KMD získali v sezoně 2010/2011 72.475 vstupenek, v této sezoně odeberou cca 73.000 ks vstupenek do pražských divadel.  V roce 2011 bylo distribuováno 70.946 vstupenek.
Dotace MHMP na činnost KMD činila 1.989 tis. Kč.
V Praze dne 24. ledna 2011 
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